2025.11.26 星期三

南平一中2016届毕业生郭章旺、朱行杰、纪代瀚:

用科研作答生态命题

"铸魂·筑梦:从学术探索走向社会服务"系列报道之四

□本报记者 黄靓 通讯员 陈祥龙



《中国教育现代化2035》将"更加注重绿色发展"确立为推进教育现代化的基本理念,并明确要求"把生态文明教育纳入国民教育体系",以此全面提升学生的生态文明素养。《教育强国建设规划纲要(2024-2035年)》则聚焦"培育壮大国家战略科技力量",致力于培养支撑高水平科技自立自强的创新人才,为构建人与自然和谐共生的现代化提供坚实的科技与人才支撑。

面对生态文明建设的时代使命,南平一中积极引导学生立足家乡生态现实问题,开展针对性的科学研究与社会实践。2016届毕业生郭章旺、朱行杰、纪代瀚三位同学,便围绕"水美延平"主题开展了一系列创新研究。他们以青春之力践行环保担当,用数理智慧破解生态难题,开启了一段守护闽江碧水的青春征程。

闽江,被誉为福建的"母亲河",其南平段流经城区核心区域,水质状况直接关系到流域内群众的饮水安全与区域生态可持续发展。2014年,郭章旺、朱行杰、纪代瀚在参与校园环保社团活动时,偶然听闻市民热议"闽江水质有时浑浊,不知道什么时候治理最合适"。这个源于生活的朴素疑问,让三人萌生了用所学知识为家乡河流"把脉问诊"的想法。

"身在'宝山',就得 把绿水青山的学问学深 悟透,让知识真正服务于 这片土地。"近日,武夷学 院《走进武夷山国家公 园》公选课教室内暖意融 融,武夷山朱子文化研究 中心研究员章一定引经 据典,为60余名同学解读 朱子理学的当代价值。 课堂上,16名特殊的身影 格外专注,他们是该校国 家公园建设与管理微专 业2025级学生,这门浸润 着地域文化的课程,正是 他们"生态+文化"跨界学 习的第一站。 "大家脚下的崇阳溪

大家網下的宗阳溪 藏着水生态密码,对岸茶 山的绿意中孕育着生态 价值,翻过山就是武夷山 国家公园的生态廊道,这 都是你们的学习阵地。" 2025级国家公园微专业 班主任官惠玲在开班式 上的这番话,让学生刘莹 记忆犹新。 "国家公园保护建设

"国家公园保护建设路上,懂生态监测的未必懂管理规划,会资源核算的可能摸不清野生动植物习性。这种结构人人才缺口,既是学生个人发展的机遇,更是传统生态环境学科转型的机遇。"武夷学院生态与资理生态与资和表。工程学院环境生态工人才培养的初衷。

这份机遇背后,是学 校清晰的育人蓝图。自 开办全国首个相关本科专业

2023年北京林业大学开办全国首个相关本科专业后,武夷学院立足属地优势,将微专业培养方向精准锁定"生态+管理+技术+文化",把环境生态工程、经济学、管理学、旅游学与朱子文化等地域元素熔于一炉,目标直指培养能解决实际问题的"生态多面手"。

□本报记者

公园微专业

"2023年招收的首批31名学生已顺利结业,其中超半数已投身生态文明建设一线。"纪占华话语中满是底气。2025年招生更注重"精准滴灌",聚焦环境生态工程系,选拔出16名专业扎实、对国家公园事业兴趣浓厚的学子开展特色培养。

"课堂+野外"的沉浸式教学模式,是这门微专业最鲜明的特色。记者翻开课程表,7门核心课程均采用"理论+实操"模式:环境生态类课程带领学生深人国家公园腹地,用样方丈量生态系统生物多样性,在溪流边用检测仪读取水质数据;经济管理类课程依托本土特色产业,传授森林、茶叶碳汇量与生态产品价值核算技能;规划类课程走进古村落、现代场馆,探讨"保护与开发"的平衡之道;旅游类课程以崇阳溪畔为课堂,引导学生构思兼具科普性与体验感的生态旅游路线。

"上节课看到很多珍稀动植物标本,现在满脑子都盼着上山实践,希望能亲眼见到课本里的白鹇。"刚听完公选课的刘莹,在手机备忘录里列起了实践清单。同班的郭士豪则想得更长远,笔记本上写着"宏观技术、地域文化、专业前沿"三个关键词:"不仅要学好生态监测技能,更要吃透武夷山的文化内涵,关注气候变化对国家公园的影响,这样才能真正留下来、用得上。"

对于这些学子而言,结业证书不仅是学习成果的证明,更是通往生态保护领域的"通行证"。"这些带着武夷山'实践印记'的毕业生,未来既能反哺家乡生态建设,也能对接全国国家公园的人才需求,在规划管理、生态修复、碳汇核算等岗位上发光发热。"纪占华望向窗外连绵的青绿,踌躇满志地说,"希望通过我们的探索,构建出具有地方特色的育人模式,为相关高校的国家公园应用型人才培养实践,提供借鉴与经验。"

在包文涛老师的悉心指导下,研究团队以福建省环保局公布的水质周报数据为基础,创新性地运用数学模型对闽江南平段水污染情况展开深度分析。团队首先运用因子分析法并结合数学模型拟合,精准确定了闽江南平段水质治理的最佳窗口期为每年第43周(十月底),为流域精准治理提供了科学依据。为全面评估水质状况,他们进一步建立BP神经网络模型,凭借该模型强大的非线性映射能力,完成对闽江全年水质的综合研判,结果显示整体水质良好。这一研究结论不仅验证了模型的可靠性,更为闽江流域水资源精细化管理提供了重要参考。

研究期间,团队成员深人闽江沿岸开展实地调查,将科研成果与调研数据系统整理,编纂刊印了以"保护母亲河"为主题的校级刊物《环保专刊》,并报送团市委,为全市范围的环保倡议提供了专业支撑。与此同时,他们在南平一中发起全校性环保宣传活动,有效提升了师生的生态环境保护意识,推动环保理念在校园落地生根。

"做研究不是为了拿奖,而是要让成果真正帮到家乡。"秉持这一初心,三位团队成员始终以将理论转化为实践为动力。这份根植于家乡生态关切的研究,凭借扎实的科研过程与显著的实践价值,在第30届福建省青少年科技创新大赛中荣获一等奖,并摘得"卢嘉锡科技创新专项奖"。

如今,郭章旺、朱行杰、纪代瀚三位同学的研究故事仍在南平一中流传。他们守护闽江碧水的科研成

果,正是南平一中"责任铸魂·创新筑梦"育人理念的生动缩影。学校更将该研究案例纳入"情境-思维-价值"育人模式的教学样本,供师生学习借鉴。从发现家乡生态问题,到用数理知识破解难题,再到以实际行动守护母亲河,三位同学用青春实践证明:中学生的科研探索,同样能成为回答"生态文明建设"时代命题的鲜活力量。



2015年4月,郭章旺、朱行杰、纪代瀚的研究成果在第30届福建省青少年科技创新大赛中获一等奖,并被授予"卢嘉锡科技创新专项奖"。图为三人获奖后合影留念。 (南平一中 供图)



日前,建瓯人民法院徐墩法庭到徐墩镇中心小学开展普法宣传进校园活动。图为法庭干警为学生宣讲《中华人民共和国民法典》相关知识。 (林陶静 摄)

学习钱学森事迹

探寻航空科技发展

本报讯(记者张伟)近日,闽北日报社携手南平市九鹰航模俱乐部,在延平溪源游乐园共同举办"学习钱学森事迹探寻航空科技发展"航空主题研学活动。活动旨在缅怀"两弹一星"功勋奖章获得者钱学森,弘扬其爱国、奉献、求真、创新的崇高精神,在青少年心中播撒科学种子,激发他们对航空科技的热

活动现场,孩子们在专业导师指导下走进充满乐趣的"学玩课堂",亲手制作手掷模型飞机。这一过程不仅锻炼了动手能力和观察力,更着重培养了科学探究能力与创新意识,让青少年在实践中启迪科学思维。

"会飞的不止是梦想,还有'飞机和火箭'。"南平市九鹰航模俱乐部负责人叶长勇带来垂直起降飞机、火箭模型及无人机的精彩飞行表演。科技与艺

术的梦幻交织,直观展现了航空科技的动态魅力与无限可能,引得现场阵阵欢呼。

随后的手掷模型飞机计时挑战赛,将活动推向高潮。小学员们使用自己制作并调试的模型飞机一较高下,以空中滞留时间长短决胜负。这场比赛既是对学习成果的检验,更是对耐心、技巧与科学理解的综合考验。表现优异的学员获得南平市九鹰航模俱乐部提供的无人机奖励,以鼓励他们持续探索广阔的科学天地。

"我们希望通过此次沉浸式研学体验,引导广大少先队员及青少年近距离感受航空科技魅力。"叶长勇表示,"让孩子们从小树立科技报国的远大志向,将学习钱学森等老一辈科学家的精神品质内化于心、外化于行,努力成长为具备爱国情怀与创新意识的新时代接班人。"

旧报纸开出"环保之花"

本报讯(记者张伟文/摄)油墨飘香的报纸完成信息传递的使命后,该往何处去?为倡导绿色阅读理念,破解废旧报纸回收处理难题,11月22日,闽北日报"南平发布"App联合南平市新华书店,举办了一场以"旧书循环&旧报纸创意"为主题的亲子研学活动。活动以趣味互动与实践创作为核心,既助力提升亲子家庭的信息整合能力,更让环保理念深植人心,让一张张废旧报刊在巧手中焕发新生。

活动当天,现场暖意融融,欢声笑语不断。旧书循环环节率先拉开序幕,孩子们带着自己读过的书籍来到现场,与小伙伴们互相交换、分享阅读心得。一本本闲置书籍在流转中传递知识,让阅读的价值不断延续。

随后,旧报纸创意制作环节将活动气氛推向高潮。在指导老师细致的示范讲解下,家长与孩子们默契配合、通力合作。他们拿起一张张泛黄的旧报纸,或精巧折叠,或细致裁剪,或卷绕塑形,或创意拼接,原本平平无奇的旧报纸,在一双双巧手下渐渐蜕变,化作一朵朵形态各异、栩栩如生的"环保之花"。

"没想到看过的旧报纸,能变成这么漂亮的花,太神奇了!"一位小朋友高高举着自己的作品,脸上洋溢

着满满的成就感。一旁的家长也由衷感慨:"这个活动特别有意义,不仅锻炼了孩子的动手能力和创新思维,更在潜移默化中,给孩子播下了珍惜资源,践行环保的种子。这样的亲子互动既有趣又暖心,真是一次难忘的体验。"



学生习作

夏日的云朵

□南平实验小学文体校区二年(4)班 张智恩

春天的风,夏天的云,秋天的月,冬天的雪,四季风光各有其美。而我最偏爱夏日的云朵。

夏日的天空像被水洗过一般瓦蓝瓦蓝的,干净透亮,就像一片蔚蓝色的大海。飘纱似的轻云,像极了大海里荡起的层层浪花。

午后的云朵,喜欢变魔术。有时像刚冒出来的蘑菇,鲜嫩可口;有时像正在奔跑的百米飞人博尔特,栩栩如生;有时像成群的可爱绵羊,挨挨挤挤。

傍晚,太阳公公要"下班"回家啦!可他还恋恋不舍地 照着大地,用尽最后一点力气,把霞光洒向天边。霞光像一位神奇的画师,轻轻把天边的云朵染开。一层层、一片片的 云都镀上了亮亮的金色,好像天空中飘着无数朵金灿灿的 棉花糖,真好看呀!

我静静地仰望着,满心都是夏日的这份美好与神奇。

(指导老师:张琴韵)

我的智能·J·伙伴

□南平实验小学文体校区一年(2)班 黄璟

有一天,爸爸抱回一个银闪闪的机器人,它的圆脑袋会转,眼睛像星星,还喊我"小主人",我给它取名"璟璟"。

每天早上,机器人璟璟会用儿歌叫我起床!放学后,璟璟陪我玩飞叠杯,教我认56个民族的服饰。昨天我要做水培大蒜记录,它立刻拿来大蒜,耐心地教我怎么做。有了"璟璟",我学到了很多知识和本领,它真是我最可爱的小伙伴! (指导老师:李爱斌)

我的周末书海之旅

□南平实验小学文体校区四年(1)班 张瑞惠

太棒了!又到周末啦!我就像一条快活的小鱼,一头扎进书的海洋里,迫不及待地寻找藏在里面的知识宝藏。

午后的阳光暖暖的,透过窗户洒在桌子上,落下点点金光。我轻轻翻开一本历史书,书页一页页翻过,一个个有趣的人物仿佛站到了我面前。有的英雄在战场上奋勇杀敌,威风极了;有的才子特别有文采,写下了好多好听的诗和文章。书里的场景也特别吸引人,高高的宫墙,热热闹闹的街道,就像一幅幅活灵活现的画,让我越看越着迷。

夜幕悄悄降临,温柔的月光洒进房间。我还沉浸在书的世界里不想出来,又拿起一本讲"怪宠"的书。书里的知识就像一把神奇的钥匙,为我打开了一扇崭新的大门。那些从没听过的新奇事儿,比如会发光的小鱼、爱打滚的小刺猬,让我一下子长了好多见识。

这个周末真美好!我在书海里尽情遨游,不仅认识了好多新朋友,还学到了好多新知识,心里装满了快乐和满足。 (指导老师:林凤妹)

我的巧手妈妈

□南平实验小学武夷校区三年(2)班 胡恬语

我的妈妈有一头乌黑发亮的长发,一双亮晶晶的眼睛,还有一双特别能干的"万能"巧手。

你见过针织的彩虹吗?你有可以抱在怀里的小花软枕吗?你有圆滚滚、白胖胖的小熊玩偶吗?我们家里有好多好多妈妈做的手工宝贝。妈妈就像有哆啦A梦的神奇口袋,里面装着不同大小的钩针、五颜六色的线团、各种各样的手工小零件,还有我童年的美好愿望。

有一年冬天,妈妈怕我冷,只用了三天时间,就"变"出了一条天鹅样子的围巾。这条围巾又暖和又特别,戴出去总有人问:"这是在哪儿买的呀?"我就会骄傲地说:"这是我妈妈亲手'变'出来的,才不是买的呢!"

妈妈亲手 变 出来的,7 不是实的呢! 这就是我的巧手妈妈,她用双手编织着我们家的幸福, 也在我心里种下了热爱生活的小种子。

(指导老师:魏娟君)

雨 趣

□南平实验小学武夷校区五年(8)班 宋骏飏

晚饭后,我和妈妈一起在公园散步。闷热无风,路旁树上的银杏叶一动不动,时间仿佛暂停了一样。谁也没想到,一场藏着趣味的雨,正悄悄赶来。

不经意间,一阵风悄悄拂过我的脸庞,不知什么时候天边飘来几朵厚重的乌云。树叶顺着风微微晃动,河面上漾开细碎的波纹,像是谁用指尖悄悄点了几下。不一会儿,风大了起来,银杏叶猛地翻卷摇晃。一片金黄的叶子从树上落下,好似一只黄蝶翩跹飞落;两片叶子随风打着转,像是舞者相拥轻舞;三四片叶子挤着坠下,又似小精灵打闹着扑向地面。

"山雨欲来风满楼",我和妈妈赶紧往家走。天空很快被乌云染透,雨点紧跟着砸下来,起初是稀疏的几滴,落在干燥的地面上,瞬间就被吸干了痕迹。

好在及时到家,我和妈妈并没有被突然来的暴雨淋成"落汤鸡"。我们赶紧关好门窗,只见雨下得更急促起来,天空中的雨丝密密麻麻,整个世界变得白茫茫一片。我站在窗边,被这雨勾住了神。雨点敲在玻璃上,大的圆润如珠,小的细碎似沙,扁的薄如银箔,圆的亮若水晶……叮叮咚咚、滴滴答答,竟像一场热闹的自然音乐会!楼顶的装饰灯亮着,雨飘在暖黄的灯光里,朦胧得像烟;雨最大时,雨帘直垂下来,被灯光映得泛着细碎微光,又宛如一面闪着金丝的屏风,十分有趣!

不知过了多久,雨渐渐小了,天空慢慢亮起来。我闻着空气里飘着湿润的草木香,心中竟有些不舍。这场饶有趣味的阵雨,真令我难忘!

(指导老师:马娜)